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ВПЛИВ МОРФО-ФУНКЦІОНАЛЬНОГО РОЗВИТКУ ТА НЕЙРОДИНАМІЧНИХ І 

ПСИХОФІЗІОЛОГІЧНИХ ФУНКЦІЙ НА ЯКІСТЬ ІГРОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

ВОЛЕЙБОЛІСТІВ РІЗНОГО ІГРОВОГО АМПЛУА  

 

У статті проаналізовані наукові дані відносно особливостей впливу морфо-функціонального розвитку та 

психофізіологічних і нейродинамічних функцій спортсменів на якість ігрової діяльності. У результаті аналізу 

даних, які отримані в межах нашого дослідження встановлено, що на якість ігрової діяльності волейболістів 

різного ігрового амплуа впливають нейродинамічні функції, деякі психофізіологічні функції та довжина ниж-

ньої і верхньої кінцівок.  
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Постановка проблеми. Волейбол – специфічний 

вид спортивних ігор в якому присутнє досить жорстке 

розподілення гравців за амплуа, не виключаючи їх 

універсалізації. В дослідженнях Xb. Jin, Y. Liu, Zb. 

Zhang, Y. Gai [9] показано, що існує досить висока 

кореляція здатності спортсмена до вертикального 

стрибка і ймовірності успішного виконання атаки та 

блоку. За результатами досліджень G. Ciccarone [11] 

встановлено значний зв'язок між антропометричними 

параметрами та ігровою позицією волейболістів, які 

значно впливають на виконання усіх техніко-

тактичних дій, а особливо, блоку й подачі. В той же 

час, у науковій літературі недостатньо розкрита про-

блема впливу морфо-функціонального розвитку та 

нейродинамічних і психофізіологічних функцій на 

якість ігрової діяльності волейболістів різного ігрово-

го амплуа. 

Актуальність дослідження. Волейбол за остан-

нє десятиліття суттєво змінився і не лише в плані ат-

летичності спортсменів, особливого значення набуває 

тактична підготовленість волейболістів. Адже спорт-

смени, що досягли рівня майстрів спорту, практично 

не відрізняються за показниками психофізіологічних 

функцій та морфо-функціонального розвитку. Тому, 

досить важливого значення набуває питання особли-

востей розподілу гравців за амплуа, виявлення необ-

хідних критеріїв чи параметрів для оптимізації інди-

відуального вибору ігрової позиції, особливо на поча-

ткових етапах спортивного удосконалення. Про це 

також висловлювалися В. Я. Ігнатьєва [3],                       

Ж. Л. Козiна [6] та Г. В. Коробейніков [7]. Саме тому 

ми вважаємо досить актуальним для спортивного від-

бору й спорту вищих досягнень в цілому, виявлення 

особливостей впливу морфо-функціонального розвит-

ку та нейродинамічних і психофізіологічних функцій 

на якість ігрової діяльності волейболістів різного іг-

рового амплуа.  

Мета дослідження – встановити вплив морфо-

функціонального розвитку та нейродинамічних і пси-

хофізіологічних функцій волейболістів різного ігро-

вого амплуа на якість ігрової діяльності. 

Методи дослідження. Задля вирішення постав-

леної мети ми здійснили аналіз науково-методичної 

літератури, визначили рівень розвитку психофізіоло-

гічних функцій (різновиди мислення, короткотривала 

пам'ять на числа) за допомогою комп’ютерної про-

грами – «Інтест» (Л. М. Козак, В. А. Єлізаров) [5], 

рівень розвитку функції уваги визначали за допомо-

гою методики «відшукування чисел з переключенням 

(Шульте)». Для визначення рівня розвитку різновидів 

тактичного мислення (у нападі та захисті) волейболіс-

тів використовували інтерактивну методику – Volley-

ball-Test [1], показники простої зоровомоторної реак-

ції (ПЗМР) і складної зоровомоторної реакції вибору 

одного та двох подразників із трьох (РВ1-3) – сили 

нервових процесів, (РВ2-3) – реактивності нервових 

процесів, рівень функціональної рухливості нервових 

процесів (ФРНП) визначали за допомогою 

комп’ютерної програми «Діагност 1» М.В. Макаренка 

[8], для визначення показників морфо-

функціонального розвитку (вага тіла, довжина тіла, 

довжина нижньої та верхньої кінцівок) використову-

вали медичні ваги (точність 50 гр), сантиметрову 

стрічку – для вимірювання довжини нижньої, верх-

ньої кінцівок та довжини тіла (точність 0,5 см) [4]. 

Для визначення впливу досліджуваних чинників був 

проведений кореляційний аналіз за допомогою про-

грами Microsoft Excel-2010. 

Організація дослідження. Дослідження прово-

дили на базі СК «Сумихімпром» (м. Суми), СК «Фа-

ворит» (м. Лубни) та ВК «Імпексагро Спорт» (м. Чер-

каси), що були учасниками чемпіонату України серед 

команд суперліги, ВК «СумДу» (м. Суми) – вищої 

ліги, СДЮСШОР №2 (м. Полтава) та ДЮСШ №2 (м. 

Суми). У дослідженні взяли участь 44 волейболісти, 

які були розділені на 5 груп за ігровими амплуа: 

зв’язуючі гравці (8), волейболісти першого та другого 

темпу (11), діагональні (9) та гравці «ліберо» (5). 

Результати дослідження. У результаті аналізу 

отриманих даних, які представлені в таблиці 1 вста-

новлено, що на якість ігрової діяльності волейболістів 

різного ігрового амплуа значний вплив мають не ли-

ше показники морфо-функціонального розвитку, а й 

стан нейродинамічних та психофізіологічних функ-

цій.   

Так, на якість ігрової діяльності волейболістів 

першого темпу впливають: ФРНП, сила нервових 

процесів (РВ1-3), тактичне мислення в нападі та захи-
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сті, короткотривала пам’ять на образи та довжина 

верхньої кінцівки (р<0,05 та  

t = 2,23). Отримані результати співпадають з ре-

зультатами досліджень M. Zhang [12], який запропо-

нував використовувати розмах рук і довжину тіла в 

положенні стоячи, як основні чинники, що впливають 

на ефективність нападаючого удару та блокування. 

Вплив ФРНП та сили нервових процесів (РВ1-3) на 

якість ігрової діяльності гравців першого темпу свід-

чить про важливість нейродинамічних функцій спорт-

сменів у різних видах спорту, що також підтверджу-

ється деякими науковими даними [8]. Досліджувані 

показники можуть бути використані як критерії для 

відбору та набору волейбольних секцій. 

 

Таблиця  

Вплив морфо-функціонального розвитку та нейродинамічних і психофізіологічних функцій на якість 

ігрової діяльності волейболістів 

Досліджувані функції Зв’язуючі Перший темп Другий 

темп 

Діагональні гра-

вці 

Ліберо 

ФРНП, (с) -0,63* -0,61* -0,54* -0,65* -0,76* 

РВ1-3, (мс) -0,57 -0,57* -0,01 -0,15 -0,68 

РВ2-3 ,(мс) -0,31 -0,28 -0,3 -0,27 -0,71* 

Тактичне мислення у нападі, 

(%) 

0,67* 0,55* 0,68* 0,66* 0,72* 

Тактичне мислення у захисті, 

(%) 

0,68* 0,57* 0,69* 0,61* 0,74* 

Пам’ять на образи, (ум.од) 0,68* 0,6* 0,75# 0,04 0,51 

Сприйняття часу, (с) 0,63* 0,11 0,63* 0,18 0,2 

Сприйняття простору, (см) 0,31 0,01 0,59* 0,65* 0,51 

Операційне мислення, (%) 0,55* 0,28 0,53* 0,59 0,69 

Довжина верхньої кінцівки, 

(см) 

0,66* 0,55* 0,56* 0,61* 0,71* 

Довжина нижньої кінцівки, 

(см) 

-0,08 0,33 0,58* 0,01 0,54 

 
Примітка: достовірність коефіцієнту кореляції: * – (р<0,05) та (t = 2,23). 

 

Загалом це стосується всіх ігрових амплуа волей-

болістів. Теж саме стосується і впливу різновидів так-

тичного мислення на якість ігрової діяльності всіх 

ігрових амплуа. Схожа ситуація простежувалась при 

аналізі результатів впливу психофізіологічних функ-

цій та морфо-функціонального розвитку на якість іг-

рової діяльності зв’язуючих гравців.  

Відмінність можемо спостерігати лише в тому, 

що на якість ігрової діяльності зв’язуючих гравців 

впливає також оперативне мислення, що підтверджу-

ється результатами наукових пошуків А. Г. Базілевсь-

кого [2] у баскетболів, та сприйняття часу. Дані особ-

ливості можна пояснити необхідністю виконувати 

зв’язуючим гравцем досить специфічну функцію, яка 

вимагає високого рівня здібності до орієнтування в 

просторі, контролю швидкості та висоти другої пере-

дачі.  

Аналізуючи результати досліджень ми встанови-

ли, що на якість ігрової діяльності гравців другого 

темпу та гравців «ліберо» впливають ідентичні пси-

хофізіологічні функції, що і в інших ігрових амплуа 

волейболістів та довжина нижньої і верхньої кінцівок. 

Все це свідчить про важливість різновидів психофізі-

ологічних функцій та морфо-функціонального розви-

тку на якість ігрової діяльності волейболістів всіх 

ігрових амплуа. 

Загалом результати досліджень доповнюють дані 

наукових досліджень Yq. You, Y. Huang [13], в яких 

виявлена важливість показників морфо-

функціонального розвитку волейболістів всіх ігрових 

амплуа і наголошується на тому, що довжина витяг-

нутої руки над волейбольною сіткою має високу ко-

реляцію із результативністю атаки та при виконанні 

оборонних дій [10]. Також відомо, що ефективність 

атакуючого удару, блокування і подачі у волейболі 

залежить від висоти, з якої гравець може виконувати 

дані технічні елементи гри [11], що, звичайно, зале-

жить від морфо-функціонального розвитку спортсме-

на. 

Висновки. 1. На якість ігрової діяльності волей-

болістів різного ігрового амплуа впливають нейроди-

намічні функції, операційне мислення, функції 

сприйняття простору та часу, різновиди тактичного 

мислення та довжина верхньої і нижньої кінцівок.  

2. Проведений кореляційний аналіз показав, що 

на якість ігрової діяльності волейболістів різного іг-

рового амплуа впливають:  

- волейболістів першого темпу: ФРНП, сила 

нервових процесів (РВ1- 
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3. тактичне мислення у нападі та захисті, корот-

котривала пам’ять на образи та довжина верхньої кін-

цівки (р<0,05 та t = 2,23); 

- зв’язуючих гравців: ФРНП, тактичне мислен-

ня у нападі та захисті, короткотривала пам’ять на об-

рази та довжина верхньої кінцівки, сприйняття прос-

тору та операційне мислення (р<0,05 та t = 2,23); 

- гравців другого темпу: ФРНП, тактичне мис-

лення в нападі та захисті, короткотривала пам’ять на 

образи, довжина верхньої та нижньої кінцівок, сприй-

няття простору, операційне мислення (р<0,05 та t = 

2,23); 

- діагональних гравців: ФРНП, тактичне мис-

лення у нападі та захисті, сприйняття простору та до-

вжина верхньої кінцівки (р<0,05 та t = 2,23). 

- «ліберо»: ФРНП, реактивність нервових про-

цесів (РВ2-3), тактичне мислення в нападі та захисті 

та довжина верхньої кінцівки (р<0,05 та t – 2,23). 

3. Представлені в даній статті результати науко-

вих пошуків підтверджують важливість у спортивних 

іграх різновидів психофізіологічних та нейродинаміч-

них функцій, тактичного мислення в нападі та захисті, 

особливостей морфо-функціонального розвитку, зок-

рема, довжини верхньої та нижньої кінцівок.  

Перспектива подальших досліджень полягає в 

розробці критеріїв відбору та набору до спортивних 

секцій з волейболу для оптимізації вибору ігрового 

амплуа на різних етапах спортивного удосконалення 

за показниками морфо-функціонального та психофізі-

ологічного розвитку. 
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Б. А. Артеменко, И. Д. Глазырин 

ВЛИЯНИЕ МОРФОФУНКЦИОНАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ, НЕЙРОДИНАМИЧЕСКИХ И 

ПСИХОФИЗИОЛОГИЧЕСКИХ ФУНКЦИЙ НА КАЧЕСТВО ИГРОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

ВОЛЕЙБОЛИСТОВ РАЗЛИЧНЫХ ИГРОВЫХ АМПЛУА 

В статье проанализированы научные данные относительно особенностей влияния морфофункционального 

развития, психофизиологических и нейродинамических функций спортсменов на качество игровой деятельно-

сти. В результате анализа данных, что полученные в ходе нашего исследования, установлено, что на качество 

игровой деятельности волейболистов различного игрового амплуа влияют нейродинамических функции, неко-

торые психофизиологические функции и длина нижней и верхней конечностей. 

Ключевые слова: волейбол, морфофункциональное развитие, нейродинамические, психофизиологические 

функции. 

 

B. A. Artemenko, I. D. Hlazyrin 

INFLUENCE OF MORPHO-FUNCTIONAL DEVELOPMENT, NEURODYNAMIC AND PSYCHO-

PHYSIOLOGICAL FUNCTIONS ON QUALITY OF PLAYING ACTIVITY OF VOLLEYBALL PLAYERS 

OF VARIOUS PLAYING POSITIONS 

In the article the scientific data regarding the impact of morpho-functional development, psycho-physiological and 

neurodynamic functions of volleyball players on the quality of playing activity are analyzed. It should be noted that 

volleyball is a specific kind of sports in which the players are strictly divided according to their roles. Volleyball has 

changed a lot in the last decades; tactical preparedness of volleyball players is becoming more and more important, as 

long as the athletes who have reached the level of master of sports do not differ in terms of psycho-physiological func-

tions and morpho-functional development. Therefore, it is quite important to divide the players according to their roles, 

identify the necessary criteria or parameters to optimize the individual choice of playing position, especially at the early 

stages of athletic improvement. As a result of the data analysis it was proved that neurodynamic functions, operational 

thinking, perception of space and time, tactical thinking in attack and defense, functional mobility of nervous processes, 

reactivity and strength of nervous processes and the length of the lower and upper limbs affect the quality of playing 
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activity of volleyball players of all playing positions. As for the prospect for further research, it lies in the development 

of the criteria of selection and enlistment into volleyball sports clubs in order to optimize the choice of playing roles at 

different stages of athletic improvement in terms of morphofunctional and physiological development.  

Keywords: volleyball, morpho-functional development, neurodynamic functions, psycho-physiological functions. 
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